6月27日,由文化部主办、中国美术馆承办的"光辉历程·时代画卷——庆祝中国共产党成立90周年美术作品展览"在中国美术馆与观众见面后,随即在社会上引起强烈反

- 响。展览开幕之际,许多艺术家来到展厅仔细观摩展品,畅谈了对展览的切身感受。同时,他们还结合自己的创作实践,就包括党史题材在内的重大历史题材美术创作各抒己
- 见。专家们或就宏观主旨阐述睿见,或就具体而微的创作技法发表感悟,虽然角度不同,但不乏真知灼见,颇有启发意义。本报特选辑刊发,以飨读者。

#### 崇高的主题 多样的手法

冯

"光辉历程·时代画卷—— 庆祝中国共产党成立90周年美 术作品展览"线索分明、脉络清 晰,总体印象很好。尤其值得一 提的是,展览选取了"国家重大 历史题材美术创作工程"里与 "党的历程"主题相关的作品,增

展览出现了20世纪30年代 至今的许多优秀作品,创作年代 跨度很大。从中我们可以看到, 同样描绘历史主题内容,相比较 而言,老中青几代美术家的角 度、手法、技巧有所不同:老一辈 美术家较多注重史实,力图通过 自己的创意以求"情景再现",他 们较多采用写实手法、古典主义 手法来展开创作,作品给人以如 临其境的感觉;而新一代美术家 在尊重史实的基础上更多强调 绘画(雕塑)自身形式的表现性, 在具体的创作中,他们的手法更 为多变,风格更为多样,包括打 破时空、综合情景复述,甚或采 取多个情节并置的方式来强调 历史的纵深感……虽然这类探 索未必都称得上十分成熟完善, 但不乏其合理性。在描绘毛泽 东等第一代领袖方面,老一代艺 术家们有特殊的情感优势,他们 与那个年代没有太大的心理距 离感;青年一代艺术家虽然不具 备"亲历"的优势,但他们努力在 形式语言上找到恰当的施展空 间。当然,上述说法只是一种大

致的印象,事实上,一些资深艺 术家的形式语言也追求个性化 风格化,而中青年的艺术家中有 不少人采取写实的古典绘画语 言进行创作,且都有上佳的表 现。生活在不同时代的美术家 对历史的理解有所差异,由此必 然带来对主题认识、深度挖掘、 创意切入和表现角度的不同,这 是客观存在的文化现象。因此, 只要基本立场、方向正确,史实 准确,我们没有必要也不应当强 求表现方式的完全一致。

描写历史事件,不可能像纪 实摄影把某个瞬间简单地记录 下来,因为事件本身往往是一个 复杂的过程。历史画离不开对 人物的描绘,这就需要美术家在 熟悉历史真相之后,合理地安排 和设计画面。不能靠简单地罗 列人物形象来图解历史,因此, 人物形象的组合、彼此间的动态 呼应乃至背景描绘都需要反复 推敲、苦心经营。这次展览中有 不少颇具匠心的作品,譬如描绘 中共一大代表南湖登船开会的油 画作品《启航》,既有历史的真实, 又有艺术的真实,而且作品标题很 巧妙,语义双关,耐人寻味。

表现党的光辉历程,当然不 能局限于描绘领袖。事实上,表 现普通党员的精神风貌,描写普 通民众的生活面貌,同样可以反 映开天辟地以来党领导人民群众 克服困难最终走向胜利的辉煌历 程。在本次展览中,就出现了许 多以普通党员、群众为讴歌对象 的佳作,由此反映出艺术家们感 悟生活、观察社会的不同角度,以 及艺术手法的多样化。

这次展出的作品以油画和 中国画为主,此外,还有版画和雕 塑,四大品类交相辉映。一般而 言,油画在历史画创作领域有一 定的优势,但这并不意味着中国 画的表现力无法胜任大主题的需 求。中国画的传统博大深厚,那 种"逸笔草草""空灵含蓄"的创作 面貌仅仅体现出中国画艺术中宋 以降及元明清传统的一部分。 事实上,我国唐宋时期的人物画 甚至是山水画都显示出中国画 的形式语言完全可能胜任大型 主题性创作,只是在这方面的发 展一直没有受重视,更不要说我 们还有自己独特的工笔设色和 重彩绘画传统。当代艺术家不 能停留在技术层面的"笔情墨 趣"的局限中,我们要在保留传 统精华的基础上,拓展国画表现 语言的疆界,强化其表现力。本 次展览中的不少中国画作品有 创新的意识,甚至对某些传统技 法进行挑战,显示出一定的胆识 与魄力。从这个意义上来说,本 次展览不光主题有价值,作品自 身的形式语言、技法观念也具有 研究的价值。

(作者系中国文联副主席、 书记处书记)

### 再现光辉岁月 描绘时代画卷

刘大为

周年,中国共产党历经血雨腥风 的年代,经过艰苦卓绝的斗争, 终于推翻了"三座大山",把一个 贫穷落后的中国建成为一个伟 大的强国,这是一个艰苦奋斗的 历程。为了庆祝中国共产党成 立90周年,在文化部的大力支持 下,中国美术馆承办了"光辉历 程·时代画卷——庆祝中国共产 党成立90周年美术作品展览"。 中国美术馆立足于馆藏红色题 材美术作品,同时又从兄弟美术 馆借来许多重要作品,从而荟萃 了近300件与党史有关的红色 题材美术作品。这是一次分量 最重、最有厚度、最有代表性的 美术展览。我们从这些美术作 品中可以重温党的光辉历程,看 到广大美术家对党的无比挚爱, 同时也体现出艺术家极大的创 作热情,整体反映出中国美术 家高超的艺术水准,因此这是 一次重要而有历史意义的美术 展览。近年的展览很多,但是 体现主旋律的展览却不多,希 望经常举办体现主旋律的重大 历史题材美术作品展览,这对

意义和现实意义。 美术作品是人的精神反映 和审美表达。中国共产党具有 90年光辉历史,其中有许多可 歌可泣、大义凛然和惊天地泣 鬼神的壮举。这些历史为艺 术家提供了丰富的创作素 材。中国共产党历经武装斗

美术家具有积极而重要的历史

今年是中国共产党成立90 争、和平建设、改革开放等历史 阶段,反映出强烈的时代精 神。特别是中国共产党带领 人民推翻了旧的剥削制度,建 中国共产党的英明与伟大,这 是时代赋予美术家的责任,也 是一件令艺术家十分荣幸的 事情。努力表现时代和讴歌 主旋律是美术家最重要的任 务,也是每一个美术家应该遵 循的一个准则,它是美术家最 本质的职能。

> 这次展览涌现出诸多精品 力作。陈逸飞、邱瑞敏的油画 《在党的"一大"会议上》,黎冰 鸿的油画《南昌起义》,何孔德、 高泉、纪晓秋、陈玉先的油画 《秋收起义》,彭彬、何孔德、高 虹的油画《步调一致才能得胜 利》,靳尚谊的油画《瞿秋白》, 潘鹤的雕塑《艰苦岁月》,唐勇 力的国画《新中国的诞生》,中 央美术学院附中业务教研组集 体创作的国画《当代英雄》,孙 滋溪的油画《天安门前》,何孔 德的油画《出击之前》,方增先 的国画《粒粒皆辛苦》,黄胄的 国画《洪荒风雪》,潘世勋的油 画《我们走在大路上》等都是给 人印象深刻的典范作品,它们 生动地再现了我党所走过的风

雨历程和历经千难万险所取得

积极的教育作用。

我曾创作过《遵义会址》、 《小米加步枪》、《晚风》、《人民 公仆》、《朱德总司令与美国记 者史沫特莱》、《会师井冈—— 井冈山革命斗争》等红色题材 作品。其中,创作比较深入的 作品是《晚风》、《小米加步枪》 《人民公仆》等。《小米加步枪》 描写的是中国共产党领导人民 建立人民武装的艰苦历程。《小 米加步枪》形象地表达了中国 共产党建立革命武装的千辛万 苦,烘托出中国共产党人凭借 顽强的革命毅力以弱胜强、战 胜敌人的情景。画中描写了一 一起的片段,他们代表了革命 武装的基本成员。

《晚风》是20年前为纪念建 党70周年而创作的作品,当时 我想表现改革开放这段新的历 史时期。这一时期非常辉煌, 但是很难表现。我原来想画邓 小平同志路过青纱帐和农民握 手聊天,几个干部站在一旁的 情景,但是感觉容易落入俗 套,所以就此搁笔。我和邓小 平的大女儿邓林是中央美院 的校友。当时邓林拿出我军 在大别山、太行山进行抗战的 照片供我参考,但是我感觉仍 不满意。最后我决定画改革 开放时期的邓小平形象,描写 邓小平下班之后,回家散完步 坐在树下藤椅上休息的瞬

的丰功伟绩,对当代观众具有 间。我没有画常见的领袖挥 手指方向或者领袖讲话以及 接见群众等生活场景,而是画 领袖的普通生活,表现总设计 师开完会或部署完重大决策 后回家休息的情节。他表情 淡定,好像正在回忆、思考,欣 慰而充满信心的脸上有一种 会心的微笑。我第一遍是按 照照片去画,结果太像照片 了,所以我又进行第二次创 作。我将伟人的嘴角画得微 微上翘,眼睛略微放大,鼻子 加长,嘴唇微张,表现出伟人 坚毅、欣慰的神态,这就避免 了表情单一的创作图式,使伟 人气质生动而富有人情味。我 个老班长和新入伍年轻战士在 在造型上不是简单的勾线,而 是将脸上的结构和色彩变化以 及皮肤的颜色深入地加以刻 画。衣纹的处理采用国画线描 方式,但是面部的处理融入了 西画的元素,这就使领袖的 肖像画创作模式得以突破。

对于历史画尤其是红色 主题绘画,不能刻板、单一地 按照一个程式来创作,不能只 强调场面的恢宏和领袖人物 的高大,应该抓住领袖人物的 生活细节,巧妙构思、精心制 作,将形象的生动性作为创作 的重点,这样才能做到于无声 处听惊雷,从而蕴伟大于平凡、 含壮观于细节,将领袖形象刻画 得生动细腻、栩栩如生。

(作者系中国文联副主席 中国美协主席)

# 《红烛》与《红烛颂》

闻立鹏

此次展览是纪念中国共产 党成立90周年的重要活动,展出 的一大批优秀的美术作品集中反 映了中国共产党90年的光辉历 史。如此大规模全面反映党的 历程的美术展览是不多见的,在 我看来,这个展览重要的学术价 值在于它以中国共产党的历史 为切入点,来审视20世纪30年 代以后中国美术的发展历史。 展览既包括了20世纪早期的名 作,同时也展示了当代美术中以 党的发展为主题的创作,还包 括一些难得一见的作品,例如 蒋兆和的《毛主席与戏曲名 家》,陈逸飞、邱瑞敏的《在党的 "一大"会议上》等。展览一方面 为我们认识这段美术历史提供 了新的视角,同时也为人们了解 和认识中国共产党的发展提供 家对党的礼赞,是社会发展与个 了一部生动的视觉图史。它既 是画家眼中的党史,同时还是党 史的视觉呈现。

作为一名革命者的后代置 身于这个展览,崇敬、感怀、追忆 的记忆中,党就是我的亲人。在 交织在一起。那些曾经的历史, 那些"最可爱的人",那些作品背 后的记忆一幕幕清晰地闪现出 来,尤其是在特殊的情境里面对 自己的作品,当时创作的心情历 历在目。《红烛颂》这件作品曾经 多次展出,但是在纪念建党90 周年的氛围里展出,它显示出了 特殊的意义。这件作品表达了 我对父亲闻一多的崇敬与缅怀 之情,对我来说,闻一多既是父 亲又是英雄。我的人生和艺术 旅程受父亲影响极大,尤其是成 年懂事以后,他的品格人性无时 无刻不在激励着我,在开始学画 之初就下决心将来一定要画好 父亲。我从20世纪50年代开始 画父亲,但是最终选择红烛作为 表达的载体,是因为以闻一多为

原型的《红烛》电影摄制组的一 次采访,在采访中我忽然感到, 其实父亲的精神就是《红烛》这 首诗的精神,也正是我作品中要 表达的精神。后来,在青海的一 次写生中,我发现烛的燃烧与流 淌就像革命者的生涯一样有意 味,于是进一步确定了以蜡烛这 种形式来衬托画面中人物的品 格,在烛光变为红旗的过程中, 人物精神得到体现。在作品的 创作中,我始终被情感所包围, 就像一种原始冲动的激荡贯穿 在创作的始末,这与一般历史题 材的创作有所不同,因为那是我 真实情感的流露。

在这样特殊的展览中,思想 总是会被许多种情感所牵动。 展览中的作品是不同时期的画 人经验紧密相连的反映,还是艺 术自身发展的结果。就我个人 而言,从小的耳濡目染使我对革 命烈士有着特殊的情感。在我 父亲去世后最艰苦的日子里,是 党给了我们照顾与关怀。因此, 我在作品中所要表达的是一种 叹,更重视作品的艺术性,把创 对党、对革命烈士的崇拜与感激 之情。拿我创作的《国际歌》这 件作品来说,它是我在中央美术 学院油画研究班的毕业创作,我 试图改变以往在重大历史题材 创作中常用的平视视角和非常 细节化的情节安排,以大的仰视 视角,把人物塑造成纪念碑式的 形象,由此体现党在我心目中的 地位,也突出革命一定会胜利的 信心。在当时大学生的印象里, 国际主义是一种振奋人心的、严 肃的终极远望,因此,在这件作 品中,我选择了用一种深沉的色 调表现画面凝重的整体氛围,希

望能够通过作品唤起人们对"英

特纳雄耐尔一定会实现"的希望 和信心。画面仰视视角的灵感 来源于我参观黄山立马峰巨石 壁时的感受,当我仰视巨大的岩 石时,那种对自然的崇敬油然而 生,这不正是我对革命烈士所要 表达的崇敬之心么! 画面背景 上红色的天空则是我在临摹敦 煌壁画时受到的启发,红色是革 命的颜色。可以说,这件作品是 我当时的生活和所处环境紧密 相关的情感外化。当时,很多创 作反映的是一种特殊时期的真 切情感,画家希望用壮美的语言 来表达内心对革命、对党的咏

另外,此次展览中改革开放 以后一直到当代的部分也给我 留下了深刻的印象,展出的作品 让今天的观众能够切身感受到 改革开放给中国社会特别是中 国文化发展带来的巨大影响和 变革,那就是从保守到开放、从 程式化到自由表达、从单一到多 元的变化过程。在这个过程中, 画家能够摆脱以往的约束,更纯 粹地以真情实感抒写对党的咏 作看做是一个精神升华的过程, 这不也是一种"红烛颂"么?这 一部分展览营构出的艺术氛围 让我特别真切地感受到了当时 经历的那段历史变革,那是一种 获得了自由以后溢于言表的喜 悦,这个展览中的作品再现了我 们这代人的真实记忆。

与文学作品的叙述性相比, 美术展览能够以更直接和直 观的方式向人们呈示生动的 历史和现实,这次中国美术馆 举办的"庆祝中国共产党成立 90周年美术作品展"就是很好 的启示。

(作者系中央美术学院教授)

# 鼓舞人心的美展

潘公凯

一个大节日。这个展览非常有 意义,它回顾了近百年中国从救 亡图存到腾飞崛起的过程,这是 由中国共产党领导全国人民走 过的可歌可泣、非常辉煌的历 程。全国人民从中可以看到胜 利来之不易,使大家能够更珍惜 改革开放的大好时代,更好地团 结在共产党的周围,更有信心地

展览给人印象深刻,很多 作品大家很熟悉,不是一幅两

建党90周年是全国人民的幅,而是几十幅、上百幅,看了 这些作品觉得很亲切。如果问 对哪些作品特别感动,可能大 家感动的是这个可歌可泣的历 史,而不是某一张画。因此可 以说,展览构成的气氛让人感

> 历史题材的创作和其他创 作在方法上无异同,艺术创作和 历史的关系在于每个艺术家的 处理,有的接近历史,有的与历 史有距离;有的反映得好,有的 反映得不好;可以歌颂,可以反

讽;既可以抽象地表现,也可以 具象地表现;它们是反映和被 反映的关系,至于怎样反映.那 就看每个艺术家的修养,在于 他的理解、对历史的把握。以 前有一段时间美术以"红光亮" 的模式来反映历史受到了批 判。"红光亮"本身没有什么错, 它可以被视作几十种表现方法 之一,但让所有的艺术家都画 成"红光亮"就有问题了。历史 和艺术创作之间的关系是多重 组合、多方面的,而不是一种排

他性的关系。展览的作品表现 了党的历史事件中的某个瞬 间,艺术家要选择典型的瞬间, 而不是用艺术作品画党史,将 画党史降低为一种图解。历史 画要高于历史事实,按毛主席 的说法就是既反映现实又高于 现实,更集中、更典型、更完美 地去表现历史,从流动的过程 中寻找出一个最有代表性的瞬 间加以描绘。

(作者系中国美术家协会副 主席、中央美术学院院长)

### 接近历史真实性

祝中国共产党成立90周年美术 作品展览"是一次盛大的美术展 览。此前,一直没有以专题形式 来反映各个时期的党的发展历 程的革命历史画陈列,展览将新 中国成立前直到"重大历史题材 美术创作工程"产生的代表作品 集中展出,使观众一方面从艺术 的角度欣赏反映党的历程的经 典艺术品的风采,另一方面也能 通过作品了解我们党的历史发 展,以及美术家怎样通过画笔来 反映各个不同阶段的历史。

美术作为党的重要宣传手 段之一,它有很多种形式,美术 创作也有它特定的目的性。中 国共产党成立以来一直重视美

"光辉历程·时代画卷——庆 团结人民、教育人民的职责。对 于党的重大历史题材以至于中 华文明的重大题材,美术家们都 有很高的创作热情,这是一件很 有意义和价值的事情。从美术 史上看,这种反映历史和社会现 实的美术作品都有极其重要的 地位。

> 这次展览展出了我在1984 年创作的油画《潮》,我就结合这 幅画的创作背景,简单阐释美术 创作反映党史的一些经验及方 法。当时刚刚改革开放,随着国 家的一系列政策得到落实,农业 生产在国民经济中占有很重要 的位置,农民在我们国家也占有 决定性的地位。改革开放以后, 如何把农民的生产积极性重新

放初期的很多政策,极大地促进 了农民的热情。我当时就考虑 如何能以一个概括的形象来表 现这样一个事件——在新政策 的鼓舞下重新将广大农民的热 情激发出来,投入到国家的建设 中去。所以我选择了一个象征 性的农民形象,屹立在广阔的土 地上,表现出农民作为主人翁奋 发激越的建设热情。

在此,还必须重申"创作经 验"的问题。当下的美术工作 者,特别是年轻的艺术家都没有 过这样的历史经历和实际的生 活。新中国成立初期,虽然一些 真正参与到革命活动中的美术 工作者用他们的画笔表现他们 术的功能性,现在它仍然肩负着 调动起来、更好地发展农业生 的实际生活,但绝大部分美术工 主席、中央美术学院教授)

产,是一个迫切的问题。改革开 作者没有这种亲身经历。没有 现实经验的艺术家来表现这种历 史题材,很重要的一点就是如何 将自己置身于这种历史的真实氛 围中。换句话说,关键在于如何 能够了解这段历史。直接的经验 没办法获得,但间接的经验可以 想办法弥补,一定要设法熟悉所 要表现的这段历史。艺术家要 通过各种手段来搜集所要表现 的那段历史素材,然后才能真正 进入到艺术创作的构思过程 中。了解得越多,就越能接近历 史真实的原貌。同样,了解得越 多,艺术构思的天地就越广阔, 想象的余地就越大,创作的主动

(作者系中国油画学会名誉

性也就越大。